

BULETIN INFORMATIV
AL CONGRESULUI AUTORITĂȚILOR LOCALE
DIN MOLDOVA // E-NEWSLETTER | Iulie. Nr.5 (2024)



DOAR PRIN UNITATE NU VOM RATA INTEGRAREA EUROPEANĂ -O ȘANSĂ ISTORICĂ PENTRU R. MOLDOVA



Circa 150 de femei primare din toate zonele Republicii Moldova au participat la o întrunire cu Președinta Maia Sandu. Evenimentul „Femeile Primare – Ambasadoare UE” a avut loc la 23 iulie și a fost organizat de Rețeaua Femeilor din cadrul Congresului Autorităților Locale în parteneriat cu Platforma Femeilor Deputate din Parlamentul Republicii Moldova.

În cadrul întrunirii s-a discutat despre avantajele directe ale integrării europene, oportunitățile și perspectivele de dezvoltare comunitară, puterea femeilor lidere de a construi localități prospere etc.

[Vezi mai mult >>>](#)

INTEGRAREA EUROPEANĂ ESTE O SOLUȚIE PENTRU A STOPA DEPOPULAREA SATELOR

NOASTRE



Integrarea Europeană ne va oferi șansa să ne dezvoltăm localitățile și să ne întoarcem copiii acasă. Această preocupare o au femeile primare din toate zonele R. Moldova, care au venit recent la Chișinău pentru a participa la o întrunire cu Președinta R. Moldova, Maia Sandu. Despre faptul că în R. Moldova sunt mai mulți oameni în etate, care primesc pensii, decât tineri care muncesc, a vorbit și Președinta Republicii Moldova, iar Uniunea Europeană este singura șansă să ne punem țara la adăpost în aceste vremuri complicate și să creăm condiții bune de trai acasă. Despre acestea și alte subiecte care au fost abordate în cadrul evenimentului „Femeile primare -ambasadoare UE” aflăm în cadrul emisiunii „La Înălțime cu CALM”. Protagonistele ediției sunt președinta R. Moldova, Maia Sandu; președinta CALM, primară de Selemet, Cimișlia, Tatiana Badan; președinta Rețelei Femeilor din cadrul CALM, primara de Cruzești, municipiul Chișinău, Violeta Crudu; primara de Văleni, Cahul, Silvia Știrbeț; primara de Coșcalia, Căușeni, Elena Eșanu; primara de Borogani, Leova, Elena Savițchi; primara comunei Răciula, Călărași, Maria David și primara de Ciuciuieni, Sângerei, Violeta Vitu.

[Emisiunea poate fi accesată aici >>>](#)

CALM A PARTICIPAT LA CONSULTĂRILE PĂRȚILOR INTERESATE DE INIȚIEREA PROIECTULUI LEGII PAJIȘTILOR



Ministerul Mediului a organizat la 22 iulie 2024 o ședință de consultări cu părțile interesate la inițierea proiectului Legii pajiștilor, la care au participat reprezentanții Ministerului Mediului, ai Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, Agenției „Moldsilva”, Inspectoratului pentru Protecția Mediului, Congresului Autorităților Locale din Moldova și ai asociațiilor obștești de mediu.

Reprezentantul CALM, expertul Igor Cristal, a remarcat în cadrul ședinței că acest proiect a întârziat cu cel puțin 20 de ani, pentru că actualmente există un număr foarte mic de deținători de animale în gospodării private (nonprofesionale) și presiunea asupra acestor terenuri este mai puțin esențială ca în trecut, respectiv nu există o stringență deja în „valorificarea rațională a potențialului de producție și protecția contra acțiunilor de degradare”.

[Vezi mai mult >>>](#)

VIOREL FURDUI: „CETĂȚENII AU NEVOIE DE DOVEZI CĂ UNIUNEA EUROPEANĂ ESTE O REALITATE, NU UN VIS”



„În Republica Moldova accesul la fondurile europene a autorităților publice locale este încă destul de limitat. Totuși, chiar și cu fonduri mici, primarii noștri au făcut niște lucruri extraordinare.” Declarația aparține directorului executiv al CALM, Viorel Furdui și a fost făcută în cadrul unei emisiuni la Vocea Basarabiei.

În contextul parcursului european al Republicii Moldova, directorul executiv al CALM a făcut apel către autoritățile centrale să identifice resurse pentru a finanța majoritatea proiectelor depuse de către autoritățile publice locale în cadrul Programul Național „Satul European”, ediția 2024.

„Cetățenii s-au săturat de promisiunile făcute în campaniile electorale iar implementarea majorității celor 748 de dosare depuse în cadrul acestei ediții va fi o dovadă a faptului că integrarea europeană nu este un vis, ci devine realitate”, a declarat Viorel Furdui.

Viorel Furdui a afirmat că autoritățile publice locale sunt capabile să elaboreze și să implementeze proiecte complexe, cum ar fi construcția și reabilitarea drumurilor, rețelelor de apeduct, canalizare, iluminat stradal etc.

[Vezi mai mult >>>](#)

REȚEAUA FEMEILOR PRIMARE DIN CADRUL CALM – ÎN VIZORUL INSTITUȚIILOR EUROPENE! ESTE UN EXEMPLU DE SUCCES DE COOPERARE CU AUTORITĂȚILE CENTRALE ȘI DE PROMOVARE A INTEGRĂRII EUROPENE!!!

PLATFORMA
LOCAL & REGIONAL INTERNATIONAL ACTION

Search X Jobs & tenders EN

Who we are What we do Partners Media Contact

President of Moldova attends “Women Mayors – EU Ambassadors” event

24 July 2024

Eastern Partnership

Moldovan President Maia Sandu urged 150 women mayors to “talk to citizens about the benefits of European integration for their families and communities” during the event “Women mayors – EU ambassadors” organised yesterday (23 July) in Chisinau. Violeta Crușeț, Mayor of Crușeț, President of the Network of Women Mayors of the Congress of Local Authorities from Moldova (CALM) and PLATFORMA spokesperson for CALM, chaired the meeting.

This event was by organised by the Network of Women Mayors of the Congress of CALM, in collaboration with the Network of Women Deputies from the Parliament of the Republic of Moldova.


“Today, we have a real opportunity to integrate into the European Union and modernize Moldova, but we need clarity and courage to continue on this path,” President **Maia Sandu** stated.

“Citizens must decide what kind of future they want – in a safe and strong country, in the great European family, or in an isolated and vulnerable country. We need to have the courage to make the right choice, despite the scare tactics and lies spread by those who do not respect our country,” she made clear.

President **Sandu** urged women mayors to “talk to citizens about the benefits of European integration for their families and communities”. She stressed that the European integration meant “putting the country in safety” with “more resources to modernise municipalities: European roads, access to water and sanitation, modern nurseries, schools and hospitals, quality public services.”

Those are “projects we have already started with the support of the European Union,” she added. “This is the beginning of a journey on which we must move forward together decisively.”

Women mayors mentioned that the Local Public Administration must be at the negotiating table, along with other decision-makers, “because local leaders largely determine how information reaches citizens.”



SUBSCRIBE TO NEWSLETTER

Your email address

EN FR

SUBSCRIBE

PLATFORMA – coaliția paneuropeană de orașe și regiuni, inclusiv asociațiile lor naționale, ale UE și globale – active în cooperarea pentru dezvoltare de la oraș la oraș și de la regiune la regiune, a relatat despre evenimentul organizat de CALM cu genericul „Femei primare – Ambasadoare UE” .

Într-un articol intitulat „Președinta Republicii Moldova participă la evenimentul „Femei primare – Ambasadori UE”, publicația platforma-dev.eu notează că Maia Sandu a îndemnat 150 de femei primare să „vorbească cu cetățenii despre beneficiile integrării europene pentru familiile și comunitățile lor”. Evenimentul a fost moderat de Violeta Crușeț, primară a municipiului Crușești și președinta Rețelei Femeilor Primare a Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM).

[Vezi mai mult >>>](#)

REPREZENTANȚII CALM AU PARTICIPAT LA MASA ROTUNDĂ „REZULTATE ȘI PERSPECTIVE ÎN CONTEXTUL IMPLEMENTĂRII LEGII NR. 17/2023 CU PRIVIRE LA ASOCIAȚIILE DE DEZVOLTARE INTERCOMUNITARĂ”



La 24 iulie 2024, în incinta Parlamentului Republicii Moldova, la inițiativa Comisiei administrație publică și dezvoltare regională a fost organizată o nouă rundă de discuții pe problema implementării Legii nr. 17/2023 cu privire la asociațiile de dezvoltare intercomunitară, cuparticiparea reprezentanților autorităților publice și a partenerilor de dezvoltare. Congresul Autorităților Publice Locale din Moldova a fost reprezentat la eveniment de către Viorel Furdui, director executiv, Leonid Boaghi, primar al satului Sireț și experții CALM Igor Cristal și Viorel Rusu.

Masa rotundă a fost moderată de către Larisa Voloh, președinta Comisiei parlamentare administrație publică și dezvoltare regională. Reprezentanții Programului „EU4Moldova: regiuni-cheie” au prezentat analiza unui concept de asociație de dezvoltare intercomunitară (ADI).

[Vezi mai mult >>>](#)

CONSULTĂRI SUPLIMENTARE LA PARLAMENT PE MARGINEA PROIECTULUI DE LEGE PRIVIND AJUSTAREA CADRULUI NORMATIV CE VIZEAZĂ POLITICA ÎN DOMENIUL URBANISMULUI, AMENAJĂRII TERITORIULUI ȘI AL CONSTRUCȚIILOR



La 23 iulie 2024, în incinta Parlamentului Republicii Moldova, la propunerea Comisiei parlamentare administrație publică și dezvoltare regională au avut loc consultări suplimentare pe marginea proiectului de lege cu privire la modificarea unor acte normative (privind ajustarea cadrului normativ ce vizează politica în domeniul urbanismului, amenajării teritoriului și al construcțiilor), inițiativă legislativă a unui grup de deputați în Parlament.

La consultări au participat Larisa Voloh, Președinta Comisiei parlamentare, Vasile Grădinaru, membru al Comisiei parlamentare, reprezentanții Ministerului Infrastructurii și Dezvoltării Regionale, Agenției Geodezie, Cartografie și Cadastru. Din partea Congresului Autorităților Locale din Moldova la consultări au participat Viorel Furdui, director executiv și Igor Cristal, expert juridic.

Discuțiile s-au axat pe facilitarea proceselor administrative în această materie prin modificările propuse, astfel încât, cu cheltuieli minime administrative (și ale cetățeanului), să fie realizate atât interesele legitime ale cetățenilor, cât și interesul public al comunităților locale.

[Vezi mai mult >>>](#)

VĂLENI – LOCALITATEA CARE A REUȘIT SĂ DEVINĂ DESTINAȚIA ANULUI DIN REPUBLICA

MOLDOVA



Frumusețea rurală autentică a Republicii Moldova a fost apreciată anul acesta în cadrul competiției „Destinația anului 2024” din România. Este pentru prima dată când reprezentanți din Republica Moldova au avut posibilitatea să concureze alături de destinații turistice din România. Despre drumul parcurs până la această etapă de recunoaștere a unei munci titanice ne spune primara Silvia Știrbeț.

[Vezi mai mult >>>](#)

PREȘEDINTELE ASOCIAȚIEI COMUNELOR DIN ROMÂNIA EMIL DRĂGHICI: „INTEGRAREA EUROPEANĂ A R. MOLDOVA NU SE POATE FACE DECÂT PRINTR-O CONȘTIENTIZARE LA NIVEL LOCAL A IMPORTANȚEI REALIZĂRII ACESTUI OBIECTIV”



„Este de bun simț să fim primii care susțin Republica Moldova în parcursul său european, deoarece peste un milion dintre cetățenii ei sunt și cetățeni români, adică cetățeni ai Uniunii Europene. Dacă nu am susține cetățenii Republicii Moldova înseamnă că nu am susține cetățenii noștri”, a afirmat în cadrul unei vizite recente la Chișinău, Emil Drăghici, președintele Asociației Comunelor din România (ACoR), primar la al nouălea mandat în comuna Vulcana -Băi, județul Dâmbovița, reprezentant al delegației României la Comitetul European al Regiunilor.

Întrebat dacă războiul din Ucraina ar putea periclita integrarea europeană a Republicii Moldova, președintele ACoR a fost de părere că, dimpotrivă, șansele R. Moldova de a deveni parte a UE sunt reale inclusiv din cauza acestui conflict. „Din păcate, Uniunea Europeană adesea reacționează dacă se întâmplă ceva și nu ia atitudine înainte ca ceva să se întâmple. De ce trebuie să grăbim acum aderarea R. Moldova și a Ucrainei și nu am făcut-o foarte ușor până acum, astfel încât la ora asta deja să fie membre ale Uniunii Europene?”

[Vezi mai mult >>>](#)

LA TAXOBENI DIN RAIONUL FĂLEȘTI, AMENAJATE TERENURI DE JOACĂ



Peste 200 de copii din comuna Taxobeni, raionul Fălești, se bucură acum de locuri de joacă bine amenajate, unde își pot petrece timpul liber în siguranță și confort, datorită Programului Național „Satul European”. Despre aceasta a comunicat deputata Maria Gonța, informează PROVINCIAL.

Totodată, prin Programul Național „Satul European Expres”, administrația locală a implementat un proiect de amenajare a unui complex sportiv în valoare de aproximativ 400 mii lei.

[Vezi mai mult >>>](#)

IZVORUL DIN BALINȚI, CURĂȚAT ȘI AMENAJAT. PRIMAR: PUTEM SPUNE CU ÎNCREDERE CĂ AVEM O CARTE DE VIZITĂ DEOSEBITĂ A SATULUI NOSTRU



Izvorul din Balinți a devenit o comoară fără preț pentru locuitorii mai multor sate din nordul republicii. După renovarea cișmelei, oamenii vin aici nu doar să-și potolească setea, ci și, respectând tradiția lăsată de strămoși, să spele plapumi și covoare.

Datorită Programului Național "Satul European Expres", izvorul din satul Balinți, comuna Iarova, raionul Soroca, a fost curățat și amenajat, astfel încât zona din preajma acestuia este acum de nerecunoscut. Nu doar localnicii folosesc din plin apă de izvor, ci și oamenii din satele învecinate, care se confruntă mai ales vara cu un deficit acut de apă.

Proiectul a inclus curățarea, repararea și amenajarea întregii zone în care se află izvorul, inclusiv curățarea sursei de apă și renovarea bazinului de acumulare, construit în urmă cu mai bine de trei decenii și care până mai ieri se afla într-o stare deplorabilă. Acum, apa acumulată în acest rezervor ajunge prin țevi în gospodăriile localnicilor, care o folosesc pentru băut, pentru irigarea terenurilor agricole și pentru alte necesități casnice.

[Vezi mai mult >>>](#)

MIHAIL LOZOVOI: SCOPUL NOSTRU ESTE SĂ ADUCEM SERVICII CALITATIVE DE SANITAȚIE PENTRU TOȚI CEI 4100 DE LOCUITORI DIN COMUNA SĂRATA GALBENĂ



Datorită Programului Național "Satul European", cele mai importante obiective de menire social-culturală din satul Sărata Galbenă, raionul Hâncești, beneficiază acum de servicii calitative de sanitație. Guvernul a investit peste 7 milioane de lei în construcția unei rețele centralizate de canalizare. Acces la acest serviciu au acum peste 800 de localnici.

În cadrul proiectului „Evacuarea și epurarea apelor uzate din satul Sărata Galbenă”, etapa I, realizat prin Programul Național "Satul European", au fost construite 2,2 km de rețele de canalizare, o stație de epurare cu o capacitate zilnică de 50 de metri cubi și au fost instalate 92 de cămine de vizitare moderne.

Implementarea acestui proiect a permis conectarea la sistemul centralizat de canalizare a 8 instituții publice: grădinița, școala de arte, centrul social comunitar pentru copiii din familii vulnerabile și din grupa de risc, primăria, oficiul poștal, sectorul de poliție, casa de cultură și biserica, în total de servicii calitative de sănătate beneficiind peste 500 de persoane.

[Vezi mai mult >>>](#)